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Fragestellung, Methodik und Datengrundlage

Fragestellung

Das Statistische Landesamt führt regelmäßig Absolventenbefragungen an den Hochschulen 
Baden-Württembergs durch.
Wie haben die HdM-Absolventen in der Befragung des Jahres 2013 geantwortet? Wo gibt es 
markante Unterschiede zu den Angaben der Absolventen aller Hochschulen für angewandte 
Wissenschaften (HAW) in Baden-Württemberg?

Methodisches Vorgehen

Die zentralen Indikatoren der Absolventenbefragung des Jahres 2013 werden vorgestellt.
Befragungsergebnisse der HdM werden mit den Ergebnissen der baden-württembergischen 
HAWs insgesamt verglichen.

Fallzahlen

Ausgewertet werden die Angaben von 465 Absolventen der HdM aus der Befragung von 
2013. Die Vergleichsgruppe der HAW-Absolventen in Baden-Württemberg insgesamt 
bestand aus 6.353 Absolventen.
Die Rücklaufquote für die HdM betrug rund 25% und lag damit im oberen Normbereich für 
Umfragen dieser Größe und Komplexität.
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Absolventenstruktur der HdM - Alter
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Interpretationsbeispiel: In den StaLA-Daten des Jahres 2013 waren 27% der befragten HdM-Absolventen aus den Geburts-
jahrgängen 1980 bis 1982. Unter den Absolventen an den Hochschulen für angewandte Wissenschaft war der Anteil bei 34%. 
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Absolventenstruktur der HdM - Geschlecht
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Absolventenstruktur der HdM -
Hochschulzugangsberechtigung
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Absolventenstruktur der HdM – Regionale 
Herkunft
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Zufriedenheit mit dem Studium
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Zufriedenheit mit verschiedenen Aspekten
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Zufriedenheit mit Aspekten des Studiums 2013 
"(Sehr) Zufrieden mit dem Aspekt..."
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Verbesserungsbedarf
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Rückblickende Bewertung
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Rückblickende Bewertung
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*Befragte=Antworten mit (Eher)Ja/Weiß nicht auf  "Rückblickend wieder studieren?"
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Rückblickende Bewertung
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*Befragte=Antworten mit (Eher)Ja/Weiß nicht auf  "Rückblickend wieder studieren?"
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Erfolgreiche Jobsuche
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Wege der Jobsuche
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Verwendung der Qualifikation
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Zufriedenheit mit dem derzeitigen Gehalt
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Berufliche Situation entspricht den Erwartungen
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Fazit

Ausgeglichenes Geschlechterverhältnis an der HdM

Während an den HAWs in Baden-Württemberg 2 von 3 Studierende männlich sind, hat die 
HdM ein ausgeglichenes Geschlechterverhältnis (s. Folie 4).

Mehr Allgemeine Hochschulreife, mehr auswärtige Studierende 

Im Vergleich zu den HAWs haben die Absolventen der HdM häufiger eine allgemeine 
Hochschulreife und stammen häufiger aus anderen Bundesländern (s. Folie 5 u. 6).

Hohe Zufriedenheit

Die Absolventen der HdM zeigen eine hohe Gesamtzufriedenheit, die nur geringfügig unter 
den Werten aller HAWs liegt (s. Folie 7).

Verbesserungsansätze 

Jeder zweite HdM-Absolvent ist unzufrieden mit den Angeboten der HdM zur Berufs-
orientierung und der Stellensuche und sieht hier Verbesserungsbedarf. Die Werte sind etwas 
schlechter, als die der HAWs insgesamt (s. Folie 8 u. 9).
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Fazit - Fortsetzung

Erneute Studienbereitschaft 

Fast alle Absolventen würden wieder studieren und auch wieder an die HdM zurückkehren. Bei 
der Studiengangwahl würden HdM-Absolventen teilweise anders entscheiden (s. Folie 10-12).

Erfolgreiche Jobsuche

Rund neun von zehn HdM-Absolventen berichten von einer erfolgreichen Jobsuche. Die HdM-
Werte liegen hierbei leicht unter den Werten der HAWs in Baden-Württemberg (s. Folie 13).

Häufige Anwendung des Erlernten

Vier von zehn HdM-Absolventen wenden des Erlernte häufig in ihren Berufen an. Auch unter 
den HAW-Absolventen findet sich dieser Anteilswert (s. Folie 15.)

Einkommenszufriedenheit etwas geringer 

Die Mehrheit der HdM-Absolventen zeigt sich zufrieden mit ihrem Gehalt. Allerdings ist die 
Zufriedenheit unter HAW-Absolventen insgesamt noch etwas ausgeprägter (s. Folie 16).

Erwartungen erfüllt

Die beruflichen Erwartungen zu den Beginn des Studiums wurden überwiegend erfüllt. Bei 
HdM-Absolventen noch etwas mehr als bei HAW-Absolventen.
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Bitte richten Sie Ihre Rückfragen an:

Stabsstelle für Hochschulentwicklung und 
Qualitätsmanagement, HdM Stuttgart

http://www.hdm-stuttgart.de/hochschule/profil/qm/startseite 

Silke Weidmann

silke.weidmann@hdm-stuttgart.de
0711-8923-2093


